

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.
 Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
 Egyes számok 12 krajával kaphatók
 a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr
 kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár

A nyilttérben:
 minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Velünk összekötöttesben levő hirdető-irodák, elő-
 fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adódnak.

Megjelen: hetenként egyszer.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

— vasárnap reggel. —

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba

(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A kis lutri végnapjai.

A szerencse istenasszonyával mindig szeretett az ember kaczerkódni; azonban nem annyira azért, mert aszszony, hanem, hogy a szerencse osztogatója és mert reményével kecsgetet, hát fulig szerelmes bele boldog, boldogtalan s ez utóbbi még inkább.

A kis lutri a szegény embereknek a veszedelme; ez zárja el előttük a takarékpénztárakba vezető utat. S aztán a kis lutri egészen demokratikusan van berendezve. Kevés krajczárral is beéri, csak sok felől és gyakran jöjjön és mikor a szegény munkás a szájától elszakított falat árát odateszi Fortuna istenasszony tenyerébe, mindannyiszor az édes remény derűjét önti a nyomorultak szívébe és még álmaikban is megjelen, rongyaikat selyemmel, bársonnyal, fekete kenyerüket édes süteménnyel cseréli föl; éhínségtől gyötört gyermekeiknek is piros, pozsgás arcokat fest.

Igaz, hogy az ébredés meghazudtolja mindezeket; a reményt felváltja a csalódás; de a festett arczon előmlő, biztató mosoly új áldozatokra nógatja a csalódottakat és kitör az örült játékszenvedély, a könnyű gazdagodás vágya és megy krajczár krajczár után, aztán a párna, ez követi a szerszám; mikor aztán az síncs, akkor kijózanodik és tisztán látja szerencsétlenségét, melynek oka nem annyira ő volt, mint inkább az emberi gyöngeség kizsákmányolására alapított kis lutri.

És a kis lutrit az állam tartja fenn. Nem mi teremtettük.

Csak átvettük egy olyan kormánytól, melynek egész élete lutri volt. De megvan ma is.

Pedig nem volna szabad meglennie.

Mert hiszen az állam a kis lutrinál olyan előre kiszámított rendszerrel

játszik a szegény néposztálylyal, mely szerint vesztethet mindenki, de ő csak nyerhet. És ezt üzi nyilvánosan, törvényes formában a legeslegnagyobb erkölcsi testület: az állam.

De mert azokból a keserves fillérekéből százezrek, sőt több, mint egy millió gyülik évenként az államkasszába és mert rendszerint olyan emberek buknek el ezen játékokban, kik másokat nem ránthatnak magukkal és kiknek egész lételük a megtestesült tönkrejutás: hát az állam csak folytatja a lutrit.

A kis lutri fennállása tehát erkölcsi hiba.

Ismételjük, nem a mi kormányunk teremtette. Örökség ez reánk nézve, a melyet fenn kellett tartanunk, mert jövedelmet nyújtott, melyre szükségünk volt, a melyet pótolni nem tudtunk semmivel.

De ma már ezen egészségtelen alkotás végnapjait éli.

A kis lutri napjai megszámlálvák, még talán egy év és az állam meg fogja szüntetni azt.

És ez más tekintetben is nagyon örvendetes jelenség; mert hatalmas bizonyítéka annak, hogy állami háztartásunk egysúlya szilárd alapokra van fektetve, midőn ezen alapból most már a megingás veszélye nélkül kiszedhetik azon részeket, melyeknek eltávolítását erkölcsi tekintetek követelik.

És ilyen a kis lutri is; azért lett kimondva a halála.

Most látjuk, hogy az a kéz, a mely az állami háztartás szilárd épületének fölemelésében oly kitartással munkálkodik, nemcsak épít, — de tisztogat is.

A mit épít, az legyen szilárd; de ne legyen rajta folt.

Ezért tartjuk fontosnak a kis lutri pusztulását s örülünk megszüntetésén.

de bárkit is szólítunk meg az uton, egyik sem érti a mi édes, magyar nyelvünket.

Tótul köszöntenek bennünket, ha elmennek mellettünk az uton, tót ének hangzik ki a templomból, tótul felel kérdésünkre az iskolás gyermek, tótul gagyog a porban játszó gyermek.

Istenem! hát nem vagyunk mi odahaza, mintha csak idegen országban bandukolnánk. Lehangel bennünket a szomorú tapasztalat, mióta Lévát elhagytuk, elnémult egész uton a magyar szó, a magyar dal, a magyar ének, ha beszélni akarunk valakivel, a kocsisunkat kell tolmácsul használnunk. Hát ki az oka mindennek? Talán maga a nép? Az tanulna magyarul, de ha nincs kitől. Ott van a papja, ott van a tanítója, de ha azok hanyagul teljesítik kötelességeiket, az ő kezükben volna a magyarság jövője, egy emberi életen keresztül csodát tudnának miveln, csak a magyar Genius szavát értenék, csak a nemzeti érzésük lelkesítené őket. De mikor erre a paróchia nem a magyarság misztiolepe, az iskola nem a nemzeti lélek ébresztője.

Szomorú dolog ez s kicsordul rája szemünkől a keserű köny.

Amint így elfogódva, keserű szemrehányást tesztek, csoda történik, nem akarok hinni a füleimnek, nem, nem, ez nem lehet való, ez merő káprázat, csak az agynak a hallucinatioja.

Meglepetve nézünk egymásra, az öröm tüze ragyog mindenik társam szemében, a szívünket elfogja valami kimondhatatlan

Általános közgazdasági viszonyok az 1892. évben.*)

Hazánk közgazdasági viszonyai a jelentésünk alapját képező mult évben általában véve kedvezőknek mondhatók, a mennyiben eltekintve egyes kedvezőtlen körülményektől, semmiféle oly események által nem zavartattak meg, a melyek valami hosszabb ideig tartó fennakadást, vagy plane válságot idéztek volna elő.

A nyerstermelés ha nem is elégitett ki talán minden, sokszor tulhajtott igényt, mégis oly eredményt szolgáltatott, a mely a további haladást lehetővé tette.

Az ország némely részében mutatkozott inség még az előző év kedvezőtlen termelési viszonyaira vezetendő vissza, de sehol sem volt oly mérvű, a mely csapássá vált volna.

Árvában az inség az év elején a szokottnál nagyobb mérvben mutatkozván, az inségesek felségélyezésére országos mozgalom indult meg, melynek folytán a közönség jószívűsége és könyörületessége impozáns módon nyilvánult.

Élőelmiszerek és italok kocsiakományok számára vándoroltak a különben folyton inséggel küzdő Árvába, s a szükséges kiadások fedezése után közel 100,000 frt. töke maradt mint tartalékalap az inség bizottság rendelkezésére.

Zólyomban is előfordult némely helységben a szokottnál nagyobb inség, azonban mindenütt a közönség áldozatkészsége, és a hatóságok gyors közbelépése enyhítette e kedvezőtlen helyzetet, s nem hagyta azt nyomorrá fajulni.

Közgazdasági viszonyainkra kedvezőtlenül hatott az egész éven át a szarvasmarhánál tartott ragadós tüdőlob, a mely miatt tömérdek község, így péld. egész kamarai kerületünk zár alatt volt. Szőlőtermelésünk nemcsak a filokszeria vastatrix pusztításai által, hanem a peronospora terjedése következtében is sokat szenvedett,

* A beszerzésbányai kereskedelmi és iparkamara mult évi jelentéséből.

édes érzés, csak úgy szívjuk magunkba az édes hangokat, hogy el-ne vesszen, el ne repüljön belőle egy parányi sem.

Megállítjuk a kocsit az uton s figyelünk, nem-e az erdő tündéréinek csalóka tréfája akar ez lenni.

Nem, nem az, igaz valóság, az öröm könyei peregek le végig poros arcainkon.

Gyekés felett, a kanyargós selmeczi uton, a Szitnya szomszédságában egy csomó fiatal leánynak ajkáról a „Szózat“ hangzik felse mellett jönek haza a selmeczi hetivásárról. Utánna rázendítik a „Hymnust“ ugyanazok a kedves gyermekhangok.

Megbűnhötte már e nép a multat s jövendőt — verik vissza erős viszhanggal a kanyargós völgyek, erdőkoszorúta hegyek s a magas Szitnya.

Feledhetetlen ez mi előttünk mindörökre.

Udaérve hozzáunk, megszólítjuk őket s tördeive szól, alig tudják megmondani, hogy b a k a b a n y a i a k (Pukance) s hogy a tanító tanította meg erre dalra őket. Ime egy tanító a pánszlávok fészében, ki-ben van bátorság, erő és akarat, hogy magyart neveljen s tür érte üdöztetést, szenved s talán csekély dotációja mellett nyomorgnia is kell s mig az áltam egy futó lónak bőséges díjakat oszt, s égig magasztalják a dédelgetett „párát“, ha idegenbe a magyar becsületet lábaival megmenti, ez a szegény munkálkodó „pária“, a magyarság apostola, a magyar kultuszminiszter

ugy, hogy némely vidéken a szüret már alig volt megtartható.

Az igaz, hogy a peronospora ellen némely helyen a permetezés által sikeresen védekeztek, sok helyen azonban vagy a rossz kezelés, vagy a szer alkalmatlan volta miatt a permetezés is teljesen sikertelen maradt.

Békés és az összes európai államokkal barátságos összeköttetéseink lehetővé teszi kereskedelmünk és iparunk fejlődését, s valóban szép eredményekről lehetne beszámolni, ha nem volnának körülmények, a melyek a haladás akadályául szolgálnak.

Hazai kereskedelmünk és iparunk, a mint azt jelentésünk különös részében több helyütt kimutatjuk, roppant sokat szenved a külföld gyári tulprodukeciója következtében, annyira, hogy ugy hazai gyáriparunk, de különösen kézműiparunk felette nyomasztó, s az utóbbi tagadhatlanul hanyatló helyzetben van.

Bár Magyarország önálló vámterülete amaz óhajai közé tartozik a nemzetnek, a melynek teljesítése legalább a közel jövőben nem várható, mégis a hazai ipar védelmére fel kellene használni minden törvényes eszközt, mert máskülönben azt az elvet, hogy Magyarország sulypontja az iparba helyezendő, aligha fogjuk megvalósíthatni, ellenkezőleg biztosra vehető az ország iparának teljes tönkremenése.

Egyébiránt közgazdaságunk egyik nagy akadályául szolgált a mult év őszén hazánkban fellépett kolera, mely bár jelentéktelen mértékben szedte áldozatait, kivált azért, mert éppen az ország szívében, a fővárosban fészkelte be magát, s mert a legmesszebb menő óvintézkedések s legfőképen a behozatali tilalmak nagy mértékben zavarták meg a forgalmat, olyannyira kedvezőtlenül hatott, hogy, a mint azt részletes jelentésünk során több helyütt bővebben kifejtjük, sok iparág pangását, s kiviteli kereskedésünkben visszaesést okozott.

Szomorú esemény zavarta meg egy időre a közgazdasági ügyek vezetését; Baross Gábor kereskedelmi miniszter május

300 forintjával nyomorog s éhen halna talán, ha szívének magyar érzelme nem táplálná.

De a magyar kultuszminiszter helyett meg fogja áldani a magyarok Istene mind a két kezével . . .

Syrius.

Kormos Eszti.

— Népies elbeszélés. —

A Galambosék házából messze kihallatszik a multság zaja.

Sugár Bandi a falu első legénye üli ott a lakodalmát Galambos Juliskával. Hires, gazdag ember az öreg Galambos János. Marhái, lovai számát maga sem tudja, asztalgjai mindig a legnagyobbak, s ha pénz dolgában is akárki megszorult, nem fordul máshoz, csak az öreg János bácsihoz. Nem esoda hát, ha elkényeztette, selyembe, bársonyba járatta egyetlen leányát, Juliskát, kiről azt beszélik, hogy már három fickót kosarazott volna ki.

Sugár Márton szint' olyan ember volt valamikor. Hja, csak volt! Mert egy pár évi termés nem sukezedált, a marhába dög esett bele, a kalkulus rosszul ütött ki s bizony egy szép napon megütötték a dobot Sugár Márton udvarán. Így álltak a dolgok, mikor a házasság megtörtént s ezzel a két öregnek régi óhajta teljesen teljesedett be: az egyiknek, hogy egyetlen leányát a legderekabb legényhez adja, — a másiknak, hogy régi módját a Galambos vagyonnal üsse helyre.

TÁRCZA.

A „Szózat“ a hegyek között.

— Kiszakított lap uti naplóból. —

A mint a kőpataki kanyargós s lombos fákkal szegélyezett ut végére fölértünk, előtűnt balról a messzire ellátszó viszkoi templom fehér falával, jobbról a gyekési völgy czernyi balzsamillatot árasztó virágaival, előttünk a maga pompájában magasan az ég felé nyulik a komor Szitnya hatalmas ormával.

Utítársaim elhallgatnak s megilletődve nézzük egy darabig a természet pazar kézzel megáldott alkotását.

— Csupa trachit! szólal meg geologus társam.

— Fölséges, ezer láb magasban megpillantani a kelő napot! — szól a turista s élvezettel szemléte a Tatárka meredek mezőjét.

— Minő illatír, madárdal, balzsamos lég, villámos Isten, ez a te trónusod! kiáltott fel a költő.

— De már erre egyet iszunk — szól az impressárió s előhuzta a kőpataki csárdában pompás hegyfarki borral teletöltött üveget.

Lent a völgyben az illatos hegyi szénát gyűjtötték, mellettünk egy szenes kocsi ballagott el nehéz csikorgásával, a völgyet átszelő gyaloguton a gyekésiek siettek kapcsos imakönyvekkel a viszkoi templomba, az utszélén egy gyenge leányka terelte vékonyka leveles ággal a legelésző ökröket,

hó 9-én meghalt, előbb, mintsem nagyszabásu terveit, melyeket maga elé tűzött, megvalósíthatta volna. A nemzet öszinte bánata kísérte az önértetes nemzeti iparpolitikát követett nagy minisztert sirjába, s az impozáns végtisztelet tanúságtétele volt az ország tisztelétének és ragaszkodásának.

Vigaszal az ország kereskedelmi és iparos közönségének e nagy veszteségében, a kereskedelmi miniszterium vezetése oly kezekbe lett letéve, a melyek az inaugurált irány fonalát tovább szöni kiválóan képesek.

E szomorú és hazai közgazdasági viszonyainkra nézve hátrányos eseményekkel és körülményekkel szemben azonban tagadhatatlan az is, hogy az ország kormánya czéltudatos eljárásának köszönhető, hogy hazánk a külföld előtt mindinkább kezd érvényesülni a közgazdaság terén, s mennél inkább képes lesz kereskedelmét és iparát fejleszteni, nemcsak vagyonszerzés szempontjából fog jelentékenyen nyerni, de tekintélye is, mint kiváló iparos országé, folyton fog növekedni.

Ama barátságos viszony, mely hazánkat a többi államokhoz köti, a múlt évben sem lazult meg, sőt inkább erősebbé vált, s kormányunk kellőképen felhasználva az időt és alkalmat, e barátságos viszonyt hazánk javára mennél jobban értékesíteni igyekezett. A Mac Kinley bill kudarcza, s Franciaországnak a legújabb időben inaugurált védvamos rendszerének hátrányai oly világraszóló tanujelöl annak, mely káros hatása valamely államra nézve a honi ipart és kereskedelmet chinai falakkal venni körül, különösen oly országokban, a melyeknek oly fejlett iparuk van, mint akár az egyesült amerikai államoknak, akár Franciaországnak, mert az államok életében minden oly intézkedés, mely mások jogainak megszorítását czélozza, mindig visszhatást szül, s a retorzió elvének alkalmazása mellett rendszeresen a kikezdő állam huzza a rövidebbet.

Ennélfogva csak öszinte elismeréssel kell adóznunk kormányunk belátásának, hogy hazánkat nem engedte elszigetelni, hanem békés uton, s a többi államokkal egyetértve, rendezi vámügyeinket, úgy, hogy egyrészt a barátságos viszony továbbra is fenntartassék és hazánk közgazdasági viszonyai is mennél teljesebb kielégítést nyerjenek.

Ez évre esik valutaügyünk rendezése is, a melynek hazai közgazdaságunkra kétségtelenül a legjobb hatása leand. Az aranyértéknek behozatala végre valahára felmenti hazánkat eddigi pénzrendszerünk zavarától,

különösen pénzünknek a külföldi kereskedésben tapasztalt diszagiojától, mely alatt kereskedelmünk és iparunk felette sokat szenvedett.

Örvendtes, hogy ez ügy közmegelegedésre oly rövid idő alatt lett rendezve, bizonyára állami háztartásunk hitelének, mely a budget egyensúlyának helyreállítását által sokat nyert, újabb megerősítésére.

Mint hazánk közgazdasági viszonyaira kiváló fontossággal bíró tényket megemlitenünk az 1892. évi II. t. cz. által 1896. évben rendezendő országos nemzeti kiállítás megtartásának elhatározását, melyen alkalma lesz a magyar iparnak bebizonyítani azt, mennyire haladt 10 év alatt, s reméljük, hogy ez alkalommal be fogja igazolni az ország, hogy nemcsak agrikulturn állam, de egy fejlett iparnak az ország is vagyunk, s e tekintetben is méltó hely illeti meg hazánkat az európai államok sorában.

Bár iparosaink az 1885. évben megtartott kiállítás alkalmával anyagilag nagyon is igénybe lettek véve, s több helyütt e miatt bizonyos idegenkedéssel viseltetnek a 96-iki országos kiállítással szemben, kétségtelennek tartjuk mégis, hogy a magyar nemzet hazaszeretete, s azon kegyeletes érzület, mely a közönség minden rétegét a haza ezer éves fennállásának emlékére átngeni fogja, nem fog akadályt ismerni a kiállítás mennél sikeresebbé tétele közben.

A vasuti közlekedés terén a zónatárfarendszerhez fűzött remények teljesen bevalának, s nemcsak az állam jövedelmei szaporodnak, hanem az áru- és személyforgalom óriási mérvben megszorodott.

Ha azt vesszük, hogy az 1889—1891. években a személyforgalom átlag 177%, az áruforgalom pedig átlag 34%-kal emelkedett, be kell látnunk, hogy e geniális mű talán a hozzáfűzött várakozásokat is fölmúlja s a forgalom ily óriási fellendülése hazánk közgazdasági viszonyai emelésének egyik hatalmas emeltyűjéül tekinthető.

Kiveteli kereskedelmünk, a mint különben ezel már mindenki tisztában van, a kelet felé irányul. Belátta ezt kormányunk is, s hogy a kereskedelmi közönségnek a keleten legyenek támaszai, a kereskedelmi muzeum Belgrádban, Bukarestben, Fiumében, Máltában, Konstantinápolyban, Szalonikiban, Szófiában, Philippopolban, Szerajevóban, Mostarban, Brekában képviselőseket rendezet be, a melyek kereskedelmi ügyletek közvetítésében kereskedelmi közönségünknek megbecsülhetlen szolgálatokat vannak hivatva teljesíteni. Mig azonban honi kormányunk emi-

nagy, még egy elkésett orrfúvás . . . egy krákogás Bitó uram tizes kaliberű torkából . . . siri esend, s ő feláll ünnepi ábrázattal s kezdi vala szóját ekképen:

„Érdemes honfiak, kedves szép leányok!
Te boldog házaspár! s mind, a kik itt vagytok!
Hozzátk szól szavam, díszes vendégsereg,
Nem leszek én hosszú, hallgassatok hát meg . . .
Éljen!
Nagy nap virradt ma fel, e mi szép napon,
Mert a mi házuknak nagy öröme nagyon:
Sugár Márton fia, Sugár Bandi: (vivát!)
Veszi házastársul Galambos Juliskát . . .
Éljen!
Fiatal mátkapár! mint násznagyotokra,
Figyelmezzetek most jó kívánságaimra:
A ti házasságotok, most és mindörökre
Jó erős kötéllel legyen összefűzve . . .
Éljen!
Legyetek boldogok éltetek fogytóg,
Szerencse kísérjen holtoitok napját,
A kamarátoktól soha se fogyjon ki
Zsir, káposzta, sonka, valamint a krumpli . . .
Éljen!
A pénzétek legyen tele vörös borral,
Kéményetek pediglen füstölt kolbászokkal.
A szalonna legyen mindig nagyon vastag,
És megmérhetetlen a buzából asztal . . .
Éljen!
Áldjon meg az Isten mindenféle jóval,
Ami fő: számosabb apró magzatokkal.
S ha majd valamikor a halál elérne,
A szent Mihály lovát muzsika kísérje . . .
Éljen!

Hanem most már végzem szójátomat urak,
Mert látom a lányok táncolni akarcak,
A czigány is vonót és hegedűt keres,
Huzd rá hát most more! hogy szólják a csöndes . . .
Éljen!

S nem is kimélé az a vonóját, mert olyan talp alá valót ránt rá hamarosan, hogy még az öregek is tánczra pördülnek.
Mindenki örül, mindenki vigad, csak

gyen gondoskodik érdekeinknek a keleten való támogatásáról, nem állíthatjuk ezt külföldi politikánkról, a mely úgy látszik, ez érdekek figyelembe vételéről megfélekedezik.

Jelentésünk különös részében — a vas- és aczéllárak gyártása czíménél — rámutatunk gyarmati politikánkra e tekintetbeni helytelen voltára, hogy a monarchia által occupált tartományokban állami segély mellett gyáripart létesít, a mely az anyaországnak határozó t kárára van.

Az igaz, hogy valamely nép szellemi és anyagi jólétének emelése azon nemes feladatok közé tartozik, a melyeket minden államférfinak magának ki kell tűznie, de hogy Boszniában mi, a mi kárunkra állami segélyülk magunknak concurrentiát szervezzünk, ennek helyességét felfogni képesek nem vagyunk.

Ha Boszniában, mely nem is a monarchiáé, vasutak, gyártelepek állami segélyülk létesülnek, az ottani iparnak állami kedvezmények nyújthatnak, mikép lehet majd azután csak szó is arról, hogy mi a keleten iparcikkjeinket eladhatunk, s az ottani vevőkkel üzleti összeköttetésekbe lépünk?

Ha ott magától keletkezik ipar és kereskedelem, a mi okvetlenül bekövetkezik rendezett viszonyok között, már az is az occupáló állam megelegedésére szolgálhat, de oly országra áldozni, a mely még nem is a miénk, azt nem tartjuk hazánk érdekeivel összeegyeztethetőnek.

Az egyenes adók reformja oly égető kérdéssé fejlődött, mely előtt többé elzárkózunk nem lehet.

Hogy mily szükség van a most fennálló viszonyok alapos megváltoztatására, bizonyítja ezt leginkább az ausztriai kormány reformjavaslata, melyet az ottani pénzügyminiszter a képviselők házában beterjesztett, s melylyel az osztrák kamarák behatóan foglalkoztak, sőt egyetemes ülésben is tanakodtak felette.

Ha pedig az osztrák kormány belátta az eddig fennállott adórendszernek tarthatlanságát, ebből minden esetre le kell vonnunk azon consequentiát, hogy miután a mi eddigi egyenes adórendszerünk semmi egyéb, mint receptiója az osztrák adótörvényeknek, ez épen olyan rossz, mint amazok, s mi sem kívánatos, mint gyökeres reform.

Bizunk ugyan a pénzügyminiszter ur abbeli kijelentésében, mely szerint a kormány az egyenes adók reformjának kérdését programjába felvette, óhajunk csak az, hogy kereskedelmi és iparos közönségünk mielőbb szabadíttassék meg e lidérczént reá nehezű eddigi adórendszer alól, s a magas kormány a kilátásba helyezett adóreformot minél előbb valósítsa meg.

az, kinek legvigabbnak kellene lenni, a boldog vőlegény látszik szomorúnak.

Szóltanul, elvonultan ül az asztal mellett s fejét kezére támasztva, málázva néz maga elé. — Ugyan miről gondolkozik? . . .

Bandi te! — szólítja meg az apja — no, mit busulsz? A menyasszonyhoz illik az, nem tehozzád. — No nézd csak, az a fránya Ferkó, hogy szorítja magához a feleségedet. De nézd már no!

Bandi nem sokat bánja ezt, még csak oda sem néz, tán még azt se bálná, ha ez a ház úgy mindenestől reá szakadna s e' temetné őt nagy fájdalommal együtt . . .

Ott pedig még mindig tart a táncz s kihallatszik a Ferkó hangja:

„Szép asszonynak
Kékény szeme
Csalt ide . . .“

Mialatt benne a meleg szobában tánczolnak s mulatnak, addig künn metsző szél süvölt végig az utczákon, s rohanva hordja magával a sűrűn hulló havat. — Az egész falu mintha ki volna halva, néma esend mindenütt, csak a kutyák egyhangu ugatása vegyül bele néha a szél üvöltésébe . . .

A legszélső házak egyikének ablakából gyöngye mécsvilág töri át az éjsötétjét. Ugyan ki virraszthat ez órában Kormosék házikójában? . . .

A szél szomorú nyikorgással csapkodja ki be a nyilott kaput . . . az udvarban szűkül az öreg komondor s mérges csaholással kaparja a ház falát . . .

Benn a szegényes szobában rozoga szalmaágyon fekszik az öreg Kormosné beteg, halálos beteg. Sárge, kiaszott arcáról leri a halál képe, fénytelen szemével bágyadtan pillant néha fel; lélekzése lassu, nehéz s olykor rekedt köhögés rázza meg egész testében.

Kamarai kerületünk közgazdasági viszonyait tekintve, megelegedésünkre constatálhatjuk, hogy a viszonyok általában kielégíthetőeknek mondhatók.

A mezőgazdasági termények termelése általánosságban meglehetősen sikerült, úgy, hogy e tekintetben a takarmányfélék kivételével, a melyek nem sikerültek úgy, hogy minden várakozást kielégítettek volna — hiány észlelhető nem volt.

A szőlőtermelésnél természetesen jelenleg, midőn a filokszera és a peronospora pusztításainak korszaka sem eredményekről beszámolni nem lehet, reméljük azonban, hogy az érelyesen megkezdett és folytatott rendszabályok következtében hazánk eme jó hírnevű termelési ága újonnan fel fog virágozni. Szintugy nem lehet eredménydusnak nevezni az állattenyésztést sem, mert az országszerte uralkodott ragadós tüdőlob, s az ennek folytán elrendelt zárlatok az állattenyésztést a legszűkebb határok közé szorították. Erélyes intézkedések, mint a milyeneket kormányunk ez irányban is elrendelt, remélhetőleg e bajt is a legesekélyebb mérvre szorítják, s meglehető, rövid idő alatt teljesen megszüntetni fogják. Örvendtes lendületet mutat fel a kerületi bányászat, egy a nemes fémeket, mint a kőszén és illetőleg, s még nagyobb lendület volna várható akkor, ha elavult és sok tekintetben czélszerűtlen bányatörvényünk mihamarabb revisió alá vétetnek.

Iparunk különböző eredményeket tüntet fel. — Gyáriparunk halad az állami kedvezmények jótékony hatása alatt, ellenben kézműiparunk mindenképen hanyatlik. Gyáriparunk kiválóbb nemei közül kiemeljük a kerületi vasipart, szövőipart, agyagipart, papírosipart és bőripart, — melyek nemcsak mennyiségileg, de minőségileg is jelentékeny gyártmányok előállításával gazdagítják az országot.

Kis iparunk hanyatló irányával, annak okaival az általános iparviszonyok fejezete alatt bővebben fogunk foglalkozni, s az állam érdekében állónak találunk, ha sikerülne az iparos középosztályt az enyészettől megmenteni, a mi hatalmas eszköz lenne a szocialdemokrata párt folyton növekvő befolyásának ellensúlyozására, s az elbűtőbb bekövetkezendő közgazdasági válság elhárítására.

A bank- és hitelügy kamaránk területén kétségtelen virágzásnak örvend, s a múlt évben tapasztalható betétemelkedések minden esetre a mellett tanuskodnak, hogy kerületünk közönsége pénztökökkel bőven rendelkezik, bár le kell vonnunk a pénzintézetek ilyenmü prosperálásából azt a consequentiát is, hogy a pénztökök birtokosai

Előtte fiatal leány ül; szemei mereven függenek a beteg s arcáról időnkint gondosan letörli a gyöngyöző verítéket. A leány még oly fiatal s már is oly megtörtnek látszik . . .

Hej, Kormos Eszti, de más is voltál te azelőtt! Két szép orcád majd kicsattant az egészségétől, csókrategett ajakadon örökös mosoly volt, csak úgy boldultak utánad a legények. Jártál új ruhákban s vasárnap ott táncoltál a többi leányok közt. De mikor aztán a nyomor beköltözött hozzátk, téged lassankint mindenki elhagyott, még az is, a kit te annyira szerettél . . . s arcod rózsáit elheraszta a bu, vidám kacagásod elnémítá a fájdalom, bársony kezűd feltörte a munka. Miért is kelle neked annyira szeretned!?

A leány ölében kis gyermeket tart, ki édesdeden szunnyad anyja karjai között. Most felemeli megtört szemeit a beteg s tekintete találkozik leányáéval . . . Oh! e tekintetben benne volt a keserű szemrehányás s a szelid megbocsátás kifejezése. A leány elérte azt is; sirva rogy le anyja ágya előtt.

Anyám! édes anyám! megtudsz-e bocsájtani?

Eszti — felel a beteg szakgatott, elhaló hangon — életemben sok mindenem keresztülestem. Élttem kényelemben, gazdagságban . . . aztán keményen meglátogatott az Isten. S a sok megpróbáltatást és szégyent ki tudtam állni; de a legnagyobb csapás, a te gyalázatod, csak most ért el öreg napjaimban, ez egészen megtört . . . Érzem, hogy meghalok . . . Te mindig jó, engedelmes leányom voltál . . . nem akarlak átkozni . . . Isten ve . . . led . . . én . . . megbocsátok . . .

Még egy hosszú, mely lélekzés . . . s a beteg élettelenül hullott vissza párnáira . . .
(Folyt. köv.)

Praktikus asszony. Lidia: Miért mutatód te meg az uradnak a felfogadandó eszlédet? — Auréllia: Hija, annak megvan az oka! Ha látom, hogy férjem mosolyog rá, akkor nem kell a lány; de ha félreluzza a száját, akkor felfogadom.

Jó hely. — Látom, hogy egészen meggyógyultál. Hol voltál? — X... ben töltöttem két hónapot. — Egészséges hely? — De milyen! Az idén is meg kellett mérgezni egy embert, hogy az új temetőt felavathassák.

KÖZGAZDASÁG.

„The Gresham” életbiztosító társaság Londonban
A társulat évi jelentése, mely az 1892. évi december 31-én befejezett 44-ik üzletévről szól, és a részvényesek 1893. évi május 30-án tartott rendes közgyűlése előterjesztett, rendelkezésünkre állván, következő főpontosított közlőjük. Az elmúlt időszak eredménye rendkívül kedvezőnek mondható. A lefolyt 18 havi üzleti időszakban a társasághoz 15,206 biztosítási ajánlat érkezett 125 732,050 frankra, melyek közül elfogadott 12,091 db 192,636,475 biztosítási összeggel és erről a megfelelő számú kötvény ki is állítottat. A díjbevételek, levonva a visszbiztosításért fizetett összegeket, 25,753,415 frank 42 cts-ra ruktak, a miben a 3,744,277 frank 19 cts-ot a tavó első évi díjak bebefogallatnak. A kamatszámola mérlege 7,690,898 frank 01 cts-ot tett ki, és a társaság jóvedelmét a díjbevételekkel együtt 33,444,343 frank 43 cts-ra emelte. A társaság az elmúlt évben 12,908,048 frank 66 cts-ot utaltványozott oly követelések alapján, melyek életbiztosítási kötvényekből eredtek; lejárt kifizásítási- és vegyes biztosításokra 2,801,155 frank 42 cts-ot, főtvények visszavásárlására pedig a tizenhözvegy havi időszak alatt 1,909,171 frank 57 cts-ot fizetett ki a társaság. A biztosítási- és járadék alapok 7,922,421 frank 77 cts-al gyarapodtak. Az aktívák főösszege a lefolyt tizenhözvegy havi időszak végével 1892. évi decz. 31-én 125,305,150 frank 62 cts-ra emelkedett. Tőkebefektetések: 49,425 frank 52 cts angol állami papirokban, 401,616 frank 77 cts indiai és gyarmati kormányok értékpapírjaiban, 19,584,857 frank 47 cts idegen államok értékpapírjaiban, 253,396 frank 14 cts vasuti részvények, elsőbbségek és garantáltak, 61,191,868 frank 02 cts vasuti és egyéb kölcsönkötvényekben, 17,536,889 frank 18 cts a társaság ingatlanaiában (ezek közt vannak a társaság budapesti és bécsi háza), 5,328,350 frank 43 cts jelzálogokban és 20,958,747 frank 16 cts különböző értékekben. A lefolyt év üzleti eredményéről szóló kimutatás fényes taunságot tesz az intézet folyton emelkedő virágzásáról, szigorú szoliditás, a legnagyobb szabadelvűséggel párosulva vezérlik az intézet üzleti működésében. E tényezők szereztek meg a „Gresham”-nek azt a rendkívüli bizalmat, melyben őt a biztosító közönség részesíti, és a szabadelvű és szolid üzleti eljárás hódította meg részére a nagy közönséget és szerezte meg számára évek hosszú során át azt a közkedveltséget és népszerűséget, melynek ma örönd s a mely az intézetek sorában a legmagasabb polczra emeli. Együttel egy szabadelvű feltételű közlő ezuttal azon jelentékeny új határozományát emeljük ki, mely szerint a biztosított összeg halálesetnél még az esetben is minden levonás nélkül fizetett ki az illetékes félnek, ha az elhalálozott öngyilkosság, párbaj vagy bírói ítélet folytán mult volna ki, egyetlen feltétlenül kötvény ki, hogy ily esetekben a biztosítás 13 hónapig érvényben volt legyen. Hasonló fontosságra továbbá a „Gresham” legújabb határozományja, mely szerint valamennyi nála kötött biztosítás, ha a korbizonyítás megállapított és a díjak rendszeresen befizetett-k, tényleg a biztosítási napjától kezdve megátamadhatlan. Figyelemreméltó végre az előny is, melyet a „Gresham” az összes konkurrens-intézetekkel szemben nyújt a biztosítottaink az által, hogy mátl fogva oly kötvényekre, melyeknél a biztosítás 15 éven alóli tartamaa kötetett, már két évi fennállás után kölcsönt ad, vagy az ily kötvényeket hasonértékben visszavásárolja. Azon állandó progressió, mely a „Gresham” óriási fejlődésében évről-évre észlelhető, biztos alapot nyújt arra nézve, hogy ez intézet a jövőben is folytonos haladásra számíthat.

IRODALOM és MŰVÉSZET.

Lókai Mór Regényeinek D szkiadásából a 9. és 10. füzetet vettük, melyekben a Magyar Nábob folytatását találjuk. A 9. füzet szövegeket, a 10. pedig a szövegekkel kívül egy remek aquarellképet is tartalmaz. A Goró Lajos művészi kezéből kikerült képek, valamint a gyönyörű alak, papír és nyomás a Nábob ezen szkiadását legszebb diszunkciónk sorába emelik. Minden füzet ára 40 kr. Megjelenik az Athenaeum kiadásában Budapesten. Előfizetéseket elfogad Nyitrai és Tarsa könyvkereskedése Léván.

Lévai piaci árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány.
Buza: m.-mázánként 6 frt 80 kr. 5 frt 10 Két szoros 5 frt 60 kr. 5 frt 80 kr. Roza 5 frt. 60 kr. 5 frt 90 kr. Arpa 5 frt 50 kr. 6 frt 80 Kukuricza 5 frt 40 kr 5 frt 50 kr. Bab 4 frt 50 kr. 4 frt 70 kr. Zab 7 frt 50 kr 7 frt 70 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 20 kr Köles 4 frt — kr. 4 frt 50 kr.

Nyiltér.

I.

Henneberg G. (cs. kir. udvariszállító) selyemgyára Zürichben, privátmegrendelőknél közvetlenül szállít: fekete, fehér és színes selyemszöveteket, méterenként 45 krtól 11 frt 65 krig póstabér és vámentesen, sima, csikos, kockázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín s árnyalatban). Minták postafordulóval küldetnek. Svajczba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

II.

Takarékos háziasszonyok

egyszeri próbahasználat után meggyőződést szerezhetnek, hogy a bécsi „Parfumerie Equitable” családi szappanja a háztartásban a legelősebb. Ezen szappan oly kellemes és finom minőségű, hogy a család minden tagja használhatja napoként. Egy dobozban 6 nagy darab szappan ára 40 kr. — Kapható: **Léván: Pick Ede fodrász és pipere üzletében.**

inkább megelégednek a lehető legcsekélyebb de biztos nyereséggel — (a legtöbb pénzintézet 4^o/_o-ra szállította le a betétek utáni kamatlábat) mintsem hogy nagyobb, de bizonytalanabb jövedelem céljából más vállalatba fektetnék. Vasuti összeköttetésünk még mindig elégtelen. Kerületünk legszegényebb vidékének, Árva megyének abszolút nincs vasútja, s hogy akár közgazdasági, akár kulturális tekintetknél fogva e meggyét átszelő vasutra annál is inkább szükség van, mert ilyennek létesítése által, azt hisszük, örökre elüzetnék ama rém, a mely e vidéknek nagyon is gyakori látogatója — a tavaly is uralkodott inség.

Budapest, 1893. július 27.

— Miniszteri tanácskozások. — Bauer báró utódja. — Román kérdés. — Belgium a párbaj ellen. — Apróbb újságok. —

Csak a Dunafürdőkben, a budai hegyekben és a Margitszigeten olyan az élet, mintha örökös vásár lenne, itt benn meg lehetős egyhanguság uralkodik. Mint egy vasgyáröntő műhelyében, olyan a levegő. A kegyelmes miniszter urak mégsem mentek furdóni, de itt tárgyaltak egy álló hétig szakadatlanul. Megállapították a költségvetést, elintézték a zárszámadásokat és foglalkoztak igen sok reformjavaslattal. Szükségesek mind, a házassági jog rendezése ép úgy, mint a közigazgatási bíróságok és községek újjászervezése. Tetemes vasuti beruházások vannak szándékolva, új népiskolák létesítésének, a csendőrség és fővárosi rendőrség száma szaporításának költségei szintén föl vannak véve az előirányzatba. A honvédelmi miniszter tárczája is költségvetélet igényel, különösen a népfelkelés költségei miatt.

Erről jut eszembe, hogy a lapoknak rég óta hangoztatott kombinációja, vagy jobban mondva óhaja, most lett aktuális, a mennyiben a néhai báró Bauer közös hadügyminiszteri örökségére pályázók között Fejérváry van legelőli.

Ott talán inkább respektálná a mi érdekeinket, s mint közjogunkkal ismerős, figyelembe venné önálló államiságunk követelményeit.

Mert a magyar állampolgárok egy része sem bír a magyar állameszme fogalmával megbarátkozni. Az oláhokat értém, kik a hét elején rendeztek egy kis országgyűlés félet Nagyszébenben.

A ki nem érintkezett még személyesen velők, az nem tudja kellőképp megítélni az ő fészkelődésüket s az talán tulzást, vagy pessimizmust lát a magyar lapok állásfoglalásában. Mert nem tudja elképzelhetni, hogy ugyan mit akarhatnak még azok az oláhok, a kikre a nemzetiségekről szóló 1868. évi 44-ik törvényezikk szintén vonatkozik?

Meg van bennük az önhittség, hogy ők rómaiak, minket kicsinyelnek és gyűlölnék, tehetetleneknek tartanak, azért nem tűrhetik elsőbbségünket.

Most is összegyűlt az oláhság Szébenben, csak azért, hogy akcióra szervezkedjék ellenünk. A tulzóbbak, a tribunis:ák partja aratot föltétlen győzelmet.

Szigorú drákói törvények talán segíthetnének; de csak ezeknek még szigorubb végrehajtása lenne képes kiölni a bün baczilusait is. Mert a hol valami gennyed, ott vágni kell.

Igy Belgium szigorú törvényével akarja kiirtani a párbajozást. A párbaj, mely az anyagi erők mérkőzését tekinti az egyéni erők legtökéletesebb érvényesítésének, a mai társadalom keretéből kír. Hogy kiirtassák, szigorú törvényekkel kell sújtani a párbajozókat, de egyszersmind gondoskodni kell, hogy a becsület szélesebb körű védelme ne csak társadalmi, de jogi uton is eszközölhető legyen.

A hatalmas áll.mok talán majd követni fogják a kis Belgium példáját. A világesemények között érdeklődést kelt még a franciaik és Sziam közötti konfliktus, a melyből még igen csinos kis bonnyodalmak fejlődhetnek; és a német orosz vambábor, a melynek elmérgesedése pedig véghetetlen hasznot hozna monachiankra.

A budapesti napi újságok még a fenntebb már kellőképen méltatott hősegen kívül: hogy festik és javítgatják a lánczhidat, hogy az új vízművek mnei-onnan kézen lesznek és talán már két hét múlva is ezek látják el a fővárost ivóvízzel, hogy a citadella lebontására és a Geillérthegy rendbelyozatalára maholnap rákerül a sor.

Fővárosi levelező.

Különfélék.

— **Mutáció.** A lévai főgimnázium tanári karának személyzetében a következő változás történt a jövő tanévre. Léváról elmennek: Kóvessy Kálmán Tatára, Fehérváry István Privigyére, Szalaya Gyula és Dékay Lajos Nagy-Kanizsára, Becker Nándor Trencsénbe, Rónay István Kecskemétre, Priváry József Debreczenbe. — Léván maradnak: Dr. Tóth György, Gusztafy Endre, Szárnovszky Ede, Kröll Rudolf és Lang János. — Az eltávozó s az időközben kilépett Fekete

Fidél helyére jönnek: Kovács József Privigyéről, Incze István Máramaros Szigetéről, Sinkovits Ferencz Budapestről, Leitner József Kecskemétről, Czimmermann János Kis-Szebenből, Zsigmond János és Titz Antal Selmecezbányáról és Vörösi Ciril Nagy-Kanizsáról. — A távozó tanároknak azon öszinte óhajtással mondunk „Isten-hozzát”-ot, hogy új helyeiken is találják meg a körünkben élvezett kedves otthont; — a városunkba érkező új tanerőket pedig a legszivesebben fogadjuk s üdvözöljük körünkben!

— **A lévai kath. legényegyesület** dalestélye iránt, a mely mához egy hétre lesz megtartva, — igen élénk az érdeklődés. — Az estély kezdete: 8¹/₂ órákor. — Belépti díj: személyjegy: 80 kr; családjegy 1 frt 50 kr. — A legszebb sikerrel kecsesítető estélynek másóra a következők: 1. „A nemzet imája,” Bartay Edétől; éneklő a dalárda. 2. Felolvasás; tartja Dékay Lajos, főgimnáziumi tanár. 3. „A hazáról,” Petőfi Sándortól; szavalja Klárala Sándor. 4. Népdalok; zongora-kisérlet mellett éneklő Korpás Eszti. 5. „Érzékeny buesü,” Arany Jánostól; szavalja Konta Gyula. 6. „Népdalegyveleg,” Richter Ferencztől; éneklő a dalárda. 7. „A szegény asszony könyve,” Vörösmarty Mihálytól; szavalja Repiczky Mariska. 8. „Magyar király-induló,” Huber Károlytól; zongora-kisérlet mellett éneklő a dalárda.

— **A felvidéki szinikerületek** ügyében folytatott tárgyalások egyelőre csak azt eredményezték, hogy Trencsén, Besztercebánya, Nyitra, Selmece, Losonecz, Balassagyarmat, Érsekújvár, Nagy-Surány és Pöstyén alakittatnak egy kerületté, mely Veszprény Jenő szintársulatának adatik ki egy próbaévre. A kisebb városokat eddig nem sikerült kerületté csoportosítani; főleg azon oknál fogva, mert 2—3 heti szinicziklusra nem vállalkozott egy oly igazgató sem, a kiben az egyesület teljeszen kielégítő erkölcsi és anyagi garanciát talált volna. Eszerint Léva sem számíthat arra, hogy az egyesület által szerződötett társulat jöjjön falai közé. Az elnökség azonban a tervet nem ejtette el s így a jövő év meghozhatja azt, a mit az ideitől hiába vártunk. — Ohajtjuk, hogy úgy legyen!

— **Hymen.** Szabadgyőző győző győző szerzés e hó 25-én vezette oltárhoz Léván Vosztruha Irén kisasszonyt, özvegy Vosztruha Györgyné urnó kedves leányát. — Boldogság kísérje frigyüket!

— **Szinház Léván.** Dobó Sándor, országzerte előnyösen ismert szinigazgató — mint értesülünk — 50 tagból álló és zenekarral bíró, jól szervezett szintársulattal a jövő hó 20-ika körül, 3—4 heti ciklusra, Lévára készül jönni s erre nézve már be is adta kérvényét. — A társulat jelenleg a legnagyobb elismerés és telt házak mellett Esztergomban működik; innen jönnek Lévára. — Városunk szinházlátogató közönsége bizonyára örömmel fogadja a hirt, hogy Dobónak reklamra nem szoruló, jeles szintársulata jön körünkbe s nem vonja meg attól a megérdemelt támogatást és pártfogást.

— **Egyházi kinevezés.** Ballon József óbarsi káplán Nagy-Tapolcsnyba helyeztetvén át, helyére Gimessy Zsigmond újmisé neveztetett ki káplánná.

— **Gyilkos villám.** Aranyos-maróthi levelezőnk írja, hogy a közel levő Szent-Márton község felett e hó 22-én nagy zivatar dühöngött. A villám egy Kaiser Mihály nevű gazdát szántás közben két lovával együtt agyonütötte.

— **A besztercebányai kereskedelmi és iparkamarának** az 1892. évről szóló jelentése 150 lapra terjedő, vasikos kötetbe van foglalva, a melyből az „Altalános közgazdasági viszonyok az 1892. évben” című, közérdekű cikket lapunk más helyén hozzuk. A gondall és szakértelemmel szerkesztett és csoportosított jelentés érdekesen s behatóan öleli fel a kerületét képező: Árva, Bars, Hont, Liptó, Nógrád és Zólyomvármegyék kereskedelmi és iparügyeit, a melyeknek illusztrálására szolgálának az egyes statisztikai táblázatok. A jelentés felöleli: A mezőgazdasági terményekkel való kereskedést. Erdei terményeket és fakereskedést. Az ipar című cikksorozat alatt terjedelmesen foglalkozik az ipart érdeklő minden ügyről. — Tárgyalja továbbá a gyarmatárakat és forgalmat s végül számot ad a kamara működéséről, a mely szerint az elmúlt évben a kamarához 7232 ügydarab érkezett be s ezeknek elintézése céljából 57 bizottmányi és 9 közgyűlés tartatott.

— **Az új pénz hivatalos jelzése.** A pénzügyminiszter rendelettel adott ki, a mely szerint a korona és fillér kifejezések rövidített jelzésére hivatalosan a következő rövidítések alkalmazandók: a korona rövidített jelzése „K.” a fillér rövidített jelzése „F.” — Kívánatos, hogy a magánélet pénzforgalmában is ezt a jelzést fogadják el s ilyképen a zavarok elkerülhetők legyenek.

— **Permetező folyadék készítése.** Gyakran lehet hallani a panaszt, hogy a permetezéshez használt réz-mészhabarék a gép permetezőjét bedugasztja. Ez csak úgy történhetik, ha a habarék készítésénél nem voltak eléggé figyelmesek. Ha egészen szétmálló, homok nélküli meszünk van, ezen

eset nem szokott előfordulni; de ha homokot tartalmazó meszszel kell dolgozni, ez esetben a megkívánt mennyiséget dézsába öntjük s jól felkavarjuk; a meszszelkatrészek a vízben oldva maradnak s meszszelket adnak, míg a nehezebb homokrészek leülepednek; nehány percz múlva a leülepedés után, kissé vigyázva, a meszszeljet a feloldott rézgálicz folyadékkal keverve használjuk, abban már nehezebb homokszemesék nem lesznek s akkor nem vagyunk azon bajnak kitéve, hogy gépünk bedugul.

— **A tanítás kezdő órája.** Az iskolás gyermekekre s a gondos szülökre nézve fontos határozatot hozott a pozsonyi r. kath. iskolaszék. A jövő tanévben a tanítást nem 8 órákor, hanem 9 órákor kezdik meg az alsóbb iskolákban. Ez az intézkedés, kivált a téli hónapokban, igen előnyös lesz s talán más városok is követik a példát.

— **„Italmérők kátéja.”** Utmutató e mű az italmérési engedélyek megszerzése és az italmérés mikénti gyakorlása körül, regale-bérlők, vendéglősök, korezmárosok, kereskedők, szatócsok, cukrászok, kávéosok, gyógyszerészek s egyáltalában a szeszies italok kimerésével és kis mértékben elárusításával foglalkozók, valamint községi és körjegyzők, ugy a pénzügyöri közegek számára. Törvény és miniszteri rendeletek alapján összeállította: Zboray Jenő, aradi m. kir. pénzügyigazg. számellenőr. Kapható és megrendelhető: Aradon, szerzőnél 32 krajczárnak előleges beküldése mellett.

— **A szeszies italok pusztítása.** Angolországban évenként 50,000 embert öl meg a pálinka és egyéb ilynemű ital; ezek között 12,000 asszonyt; Németországban 40,000, Oroszországban 10,000, Belgiumban 4000, Franciaországban 1500 az ily áldozatok száma. Amerikában 8 év alatt 300,000 ember halt meg mértéktelen alkoholivás miatt.

— **Kömives Imre,** ismert komikus, társulatával, a „Budapesti Vaudville szinház”-nak a tagjaival, — mint értesülünk — e napokban Lévára érkezett, hogy a „Kolibal”-féle kertben nehány előadást rendezzen. Az előadások ma este veszik kezdetüket.

— **Lóverseny és ütötverseny Nyitra.** A bejelentési határidő f. évi október hó 1-én megtartandó lóversenyekhez augusztus hó 1-én nyílik meg. Bejelentendő a ló neme, színe, kora, neve és származása, továbbá a szin, melyet a ló tulajdonosa — a verseny alkalmával — karszalag alakjában viselni fog, ezek az egyöntettség kedvéért a nyitramegyei g. e. tickára által fognak elkészített, ugyancsak ő ad mindennemű fölvilágosítást a versenyekre vonatkozólag.

— **Sok az asszony.** Egy statisztikai munka jelenleg azt az érdekes összeállítást hozza, hogy Európában 170,818,561 férfi és 174,914,116 nő van; így tehát 4,095,558 nővel több, mint férfi. Még pedig Bosznia a legszegényebb nökbén; itt az arány a következő: 895—1000.

— **Amerikai szőlővesszők eladása.** A földmivelésügyi miniszterium közhírré teszi, hogy az állami amerikai szőlőtelepeken — főlőszlegképpen rendelkezésre álló vesszőmennyiségből 1894. év tavaszán eladásra kerülnek: a) almafajok sima és gyökeresek 8—14, illetve 20—30 frton és pedig Ripáriák, Vitis Solonisok, Kállák, Ruperstrisek; b) közvetlen termők sima és gyökeresek 8—14, illetve 25—30 frton ezer darabonként és pedig Jaquez, York Madeira. Megrendelések a földm. miniszteriumhoz f. év október hó 31-ig terjesztendők fel.

— **Vásár.** — Léván f. hó 24-én tartott országos baromvásárra felhajtott szarvasmarha: 1531 drb; ló: 2649 drb; kecske: 15 drb; sertés: 86 drb; birka: 7933 drb; szamar: 6 drb; összesen: 12,220 drb. — Ezekből eladott szarvasmarha: 593 drb; ló: 318 drb; kecske: 2 drb; sertés: 4 drb; birka: 1623 drb; szamar: 1 drb; összesen: 2541 drb. — Vételár összege: 94,831 frt 42 kr.

— **RÖVID HIREK.** — **Bauer Ferdinand** báró, közös hadügyminiszter e hó 22-én, 68 éves korában meghalt. — **A tüsszentés** néha kellemetlen, de könnyen meg lehet akadályozni, ha felső ajakunkat erősen megnyomjuk, mert ezzel a tüsszentést előidéző örökös agyidegre hatunk. — **Az alumínium ára** 1828-ban, midőn felfedezték, kilógrammonként 20,000 forint volt, most már mintegy 4 frt. — **A czukornál** kétszázszorta edesebb anyagot fedezett fel egy berlini vegyész, mely e mellett nem is oly káros hatású, mint a saccharin. Az új anyagot „valzin”-nak nevezték el. — **Vaszary Kolos** bitoros hercegprímás jövő hó 27-én Pozsonyban szenteli fel Rimely Károly dr. besztercebányai püspököt. — **Vasutaink hossza.** 1892. végén a Magyarországon levő vasutak építési hossza 12,201.1 kilométer volt. Az 1891. évhez képest a gyarapodás 196.9 km. — **Bajorország** boldogtalan királya, az ellebeteget Ottó, hir szerint, a végét járja. Állapota annyira rosszra fordult, hogy a katasztrófa rövid idő múlva bekövetkezhetik.

Új rőfös- és divatkereskedés Léván. Schweiss és Trebitsch czég hirdetésére felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 3 kr. kerül; bélyegdíjban — a lakás megjelölése mellett — fizetendő minden egyszeri beiktatásért 37 kr.

KIS HIRDETESEK.

Hirdetésekre bővebb felvilágosítást Nyitrai és Társa kiadóvezető ad, ki leveleiben tudakozásra postabélyeg beküldése mellett azonnal válaszol.

Baltaozimet, biborherét, ősziborsót, téli búkkönyt, fehér mustárt
legmagasabb áron vásárol
MAUTHNER ÖDÖN
2-6 magkereskedése Budapest. (Andrássy-ut 23. sz.)

Minden anya

helytelenül eszelecszik, ha gyermekeiknek mosdatására nem a bécsi „Parfumerie Equitable” vaselin arany creme szappanját használja. — Ezen szappan minden börtisztítóhatású teljesen megszüntet, nem ég, a bőrt nem feszíti, s minden esetben életileg és üdítőleg hat a bőrre.
Egy 3 db szappant tartalmazó csomag ára 35 kr. — Kapható:

Léván: Pick Ede fodrász és pipere üzletében.

Egy, a gimnázium alsó osztályait végzett, jó nevelésű **keresztény fiu**, egy helybeli első rangu kereskedésben

TANONCZUL előnyös feltételek mellett felvétetik. Közelebbi czim megtudható e lap kiadóhivatalában.

Kerestetik egy nőilen **iroda-szolga** ki németül is tud. Kiszolgált al-tisztek előnyben részesülnek. Czim megtudható e lap kiadóhivatalában.

A báthi-utczában levő Lamoss András féle, gabona-raktárnak átalakított **hajlék, jó pinczével**, hasznbérbe adatik. — Bővebb felvilágosítással szolgál Tokody Imre, Léván.

BEFŐZÉSHEZ

Legjobb hólyagpapir
Nyitrai és Társa papirkereskedésében Léván.

ÜZLET MEGNYITÁS.

Tisztelettel alulírottak van szerencsénk a n. érd. közönséget értesíteni, miszerint helyben, a **főtéren, Friedmann-féle házban**, a mai követelményeknek megfelelően berendezett:

rőfös- divat és
RÖVIDÁRU ÜZLETET

nyitunk.

E téren szerzett sokévi tapasztalataink, valamint azon körülmény, hogy helyben nuzamosabb ideig működve ezen szakmában, alkalmunk volt a helyi viszonyokat megismerni s ez alapon raktárunkat a helyi szükséglethez mérten felszerelni, arra a reményre jogosítanak, hogy igen tisztelt vevőink fokozottabb igényeit is kifogjuk elégíteni.

A t. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk

Léván, 1893. július havában.

teljes tisztelettel

SCHWEISS és TREBITSCH

Bécs, 1873. Érdem-érem.	Budapest, 1885. Nagy díszokl.	Zágráb, 1889. Díszoklevél.	Eszék, 1889. Díszoklevél.	N.-Palánkán, 1887. Arany-érem.	London, 1878. Díszoklevél.
----------------------------	----------------------------------	-------------------------------	------------------------------	-----------------------------------	-------------------------------

CSIK JÓZSEF
es és kir. kizárólag szabadalm.

első szerémi portland-czement és vízhatlan mészgyára
BECSINBAN.

71-26-12

Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V., Rudolf-rakpart 8
ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi előjáróságok, valamint a n. é. építő-közönség becses figyelmébe saját gyártmányu

Portland-cement és vízhalan meszt

melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállítanak. — Árjegyzékek s magyarázat kívánatra készséggel megküldetik.

Páris, 1867. Bronz érem.	Kecskemét, 1872. Ezüst érem.	Ujvidék, 1875. Arany érem.	Szeged, 1878. Érdem-érem.	Trieszt, 1883. Arany érem
-----------------------------	---------------------------------	-------------------------------	------------------------------	------------------------------

SCHLICK-féle vasöntőde és gépgyár részvénytársaság BUDAPESTEN.

Gyár és irodák: VI. kerület külső Váczi ut.
Városi iroda és raktár: Podmaniczky-utca 14. — Fiók raktár: Kerepesi ut 77.

Gőz- és járgánycséplő-készületek
számos első díjakkal kitüntetett

szab. SCHLICK-féle 2 és 3 vasu ekék, mélyítő- és egytetemes aczél-ekék, eredeti SCHLICK és VIDATS-féle egyvasu ekék, talajmivelő-eszközök, valamint Schlick-féle szab. „Haladás” sorbavetőgépek, Takarmánykészítő gépek, darálók, őrlőmalmok és mindenféle gazdasági gépek. Eredeti amerikai kévekötő és marokrakó arató-gépek és fűkaszálo gépek szállítató mezei vasutak stb.

Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.




A legelső díjakkal kitüntetett
mezőgazdasági-cséplőgépek, kézi és járgányhajtásra tisztítórosták.
Trieurök, szecs kavágók és burgonyavágógépek gyári áron kaphatók
68 **Kern Testvéreknél Léván.** 10-5

Zacherlin
a legismertebb szer mindennemű rovarokellen



A bámulatraméltó hatású Zacherlin ismertető jelei:
a lepecsételt üveg. 2. a „ZACHERL” név. — Az üvegek ára 15, 30, 50 kr.; 1 frt; A „Zacherlin” megtakarító 30 kr.

Raktárak:
Léván: Kern Testvérek, Medveczky Sándor gyógyszerész Preisach S. utóda, Czárok János, Frommer J. utaknál, Ipoly-ságon: Dambó Károly
Ar.-Maróthon: Eisenberg Károly Tomasek Sándor Kis-Tapolcsányban: Pollák J. Ujjbányán: Cservinka M. Verebelyén: özv. Pollák Józsefné és fia cégéknél

Schneider és Társa, Bécs.
Fő üzlet: V/2. Hundsthermerstrasse 141. Városi raktár: 1., Herrengasse 10.

Mosható **takarék-padió-fénymáz**
legjobb és legolcsóbb beeresztő-szer parkettek puhafa és fénymáz padlók számára.
E máz gyorsan szárad és **kefélés nélkül** is szép tartós fényvel bír.
6 különböző színben kapható: szintelenül világossárga, sárga, sötétsárga, vörösbarna és diófa színekben.
Egy doboz ára 1 frt. 60 kr., 85 kr., és 45 kr

Szabadalmazott felkefelő viasz
(fehér és sárga)
nagyon könnyen a keféhez tapad és nagymérvben megkönnyíti a felkefelést, a vele felkefelte padló jobban ellentáll a nedvességnek és pornak.
Egy darab ára 20 kr.

Raktárak:
Léván, **Kern Testvéreknél, Nyitrai, Prochaska Gusztávnál, Esztergomban, Leitgeb Jánosnál és Jedliczka Rudolfnál, Budapesten, Neruda Nándornál.**




MARIACELLEI GYOMORCSEPEK!

Máriaczei Gyomorcsépek

nagyszerűen hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetetlen és állandóan ismeretes házi és népszerű.
A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorégés, bűzös lehellet, fejtájtás, savanyu felbőfőgés, hasmenés, gyomorgörög, felesleges nyálkavivásztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörög, szűkülés.
Hatásos gyógyszernek bizonyult fejtájtásnál, a menyinyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, gilliszták, májbajok és hámorhaldánál.
Említté bajknál a **Máriaczei gyomorcsépek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg á. a 70 kr.
Magyarországi főraktár:
Török Jozsef gyógyszerész
Budapest, Király utca 12 sz.
A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly csépeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódságát bizonyítom”.
A **Máriaczei gyomorcsépek** valódián kaphatók.

Léván, Boleman Ede és Medveczky Sándor urak gyógyszerésztáiraiban, Nagy-Sallóban Zsorna László, Zelizen Steyrer Károly, Lekéren Bolyos Gyula urak gyógyszerésztáiraiban. 220. 43-9.